## 【小組查經材料】 哥林多前书系列 12 - 要逃避拜偶像的事

# 第一时段:欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏,带领组员热烈参与,使大家的心思意念,离开繁忙、疲惫,并预备心来归向神。[破冰游戏数据库]

## 第二时段: 敬拜赞美 (20 分钟)

以事先预备好的诗歌,带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的 荣耀同在。 在敬拜里,小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. 宣召預備 2. 感恩贊美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

# 第三时段:话语分享(45分钟)以分享讨论应用神的话在每天生活里

A.回应主日信息—聚会前,请上网仔细重听一次。

- 1. 上主日信息的中心思想是什么?哪一句话,你的印象最深刻?
- 2. 听完信息, 你有何回应? 或有什么实际的行动呢?

## B. 本周主题:要逃避拜偶像的事

经文: 哥林多前书 10:1-11:1

**背诵经文:** 你们所遇见的试探, 无非是人所能受的。神是信实的, 必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候, 总要给你们开一条出路, 叫你们能忍受得住。(林前 10:13)

#### 前言:

从第八章开始到第十一章的第一节,保罗回答哥林多教会关于祭过偶像的食物和参加拜偶像筵席的问题。这些问题是哥林多信徒每天都要面对的实际问题。因为哥林多城是个偶像崇拜严重的城市,从市场上买回来的肉可能都是祭拜过偶像的。而哥林多人的社交场合很多都是拜偶像的筵席。若是完全杜绝,哥林多的信徒可能要变成与世隔绝方可。

对于这两种情况,保罗首先指出了哥林多教会在处理的过程中显露出来的两个问题:第一,他们认为有"知识"就可以自由地作自己想做的事,不必管其他人如何看。这是第八章保罗论述的焦点。对此、保罗指出、基督徒作事的原则是"爱",而

不是"知识"。因此,为了爱软弱的弟兄的缘故,有知识的基督徒应该在自己的行为 上作出让步,建立别人的信心,而不是另软弱的弟兄跌倒犯罪。

第二,因为保罗没有领取哥林多教会的薪水,保罗没有权柄告诉他们该做什么,不该做什么。对此,在第九章中,保罗指出他完全有使徒的权柄。但是为了传福音的缘故,他放弃他的诸多自由,向什么人就作什么人,为的是要多得人。最后,保罗鼓励哥林多的信徒要在传福音上努力奔跑,得神的奖赏。

本章中,保罗再一次回到哥林多信徒提出的两个问题。保罗以以色列的历史为鉴戒,告诫哥林多人他们参加祭拜偶像的筵席就是拜偶像,是不可以的;而对于吃市场上买回来有可能拜过偶像的食物,保罗认为他们有自由随意吃,但若是有软弱的人指出那是拜过偶像的,就要为那个人的良心不吃。凡事都要为荣耀神而行。

## 一. 以色列历史的鉴戒 (10:1-13)

1 弟兄们, 我不愿意你们不晓得, 我们的祖宗从前都在云下, 都从海中经过。2 都在云里海里受洗归了摩西。3 并且都吃了一样的灵食。4 也都喝了一样的灵水。所喝的是出于随着他们的灵磐石。那磐石就是基督。5 但他们中间,多半是神不喜欢的人。所以在旷野倒毙。6 这些事都是我们的鉴戒, 叫我们不要贪恋恶事, 像他们那样贪恋的。7 也不要拜偶像, 像他们有人拜的。如经上所记, 百姓坐下吃喝, 起来玩耍。8 我们也不要行奸淫, 像他们有人行的, 一天就倒毙了二万三千人。9 也不要试探主, 像他们有人试探的, 就被蛇所灭。10 你们也不要发怨言, 像他们有发怨言的, 就被灭命的所灭。11 他们遭遇这些事, 都要作为鉴戒。并且写在经上, 正是警戒我们这末世的人。12 所以自己以为站得稳的, 须要谨慎, 免得跌倒。13 你们所遇见的试探, 无非是人所能受的。神是信实的, 必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候, 总要给你们开一条出路, 叫你们能忍受得住。

## A. 与以色列人的类比(1-5节)

a. "我们的祖宗"(1节):在这里保罗显然是认为因信称义的基督徒,不论他们原本的种族,都是"真以色列人"(参罗4:11-12),因此在摩西的时代被神拣选的以色列人是所有信徒的"祖宗"。"在云下经过"指以色列人在

旷野中神用云柱和火柱引导他们前进的方向(参出13:21-22);"从海中经过"指以色列人过红海的事件(参出14:21-25)。保罗在前一章的末尾鼓励哥林多的信徒要节制,努力得奖赏;当时哥林多教会中有一些"信心坚固"的信徒大概会认为他们在教会中得着的"受洗"、"圣餐"、神话语的喂养、圣灵的浇灌,能够成为他们得救的保障,因此对于保罗所说要"努力奔跑、节制自己"这件事不以为然。

- b. **以色列人所得着的恩典** (2-4 节): 以色列人被神拣选,脱离代表着罪恶的埃及,"在云里海里受洗归了摩西",类比于基督徒被神拣选,脱离罪恶的世界,受洗归入基督的事件。在旷野中,神从天上降下吗哪喂养以色列人的生命,类比于耶稣基督是"从天上降下来生命的粮";"灵水"指摩西击打磐石出水 (出 17:6)。保罗以此预表耶稣基督乃是生命的活水 (参约 4:14)。以色列人在旷野中经历的恩典,与如今哥林多信徒在教会中所经历的恩典是一样的。若是哥林多教会中"坚固的信徒"认为他们所得着的神的恩典可以让他们有得神的奖赏的保障,那么,当年跟随摩西出埃及的以色列人也应该有这个保障。但是结局如何呢?
- c. 大部分人的结局 (5节): 本节的结论来自于民数记第十四章在加低斯巴尼亚的悖逆事件。当时,摩西派遣十二个探子去窥探迦南地,除了约书亚和迦勒,十个探子报恶信,百姓心中惧怕,悖逆神,要另立一个领袖回埃及。神发怒惩罚悖逆的以色列民,让百姓在旷野漂流四十年。"你们的尸首必倒在这旷野。并且你们中间凡被数点、从二十岁以外向我发怨言的,必不得进我起誓叫你们住的那地。"(民 14:29-30) 因此,保罗在这里引述此历史,称"他们中间多半是神不喜欢的人,所以在旷野倒毙。"强烈的对比引发哥林多信徒的思考:洗礼、圣餐、上教会这些事情都不能成为信徒得神喜悦的保障。那么为何以色列人会失败呢?保罗在接下来论述四件以色列人所犯下的"恶事"。
- B. 引以为戒的事 (6-10 节): 第6节是个概述,保罗警告信徒不要效法以色列人"贪恋恶事"。具体来说,有以下几件恶事:

- a. 拜偶像 (7节): 这是引述以色列百姓拜金牛犊的恶事,记载在出埃及记32章。当时,摩西上西奈山四十昼夜,接受从神来的律法。百姓见摩西迟迟不回来,就怂恿亚伦制作了一只金牛犊,并且认为这个金牛犊是带领他们出埃及的神。"次日清早,百姓起来献燔祭和平安祭,就坐下吃喝,起来玩耍。"(出32:6)对于哥林多信徒来说,他们去参加祭拜偶像的筵席这件事与以色列百姓拜金牛犊的事件类似,也是属于拜偶像的行为。
- b. 行奸淫 (8节): 这里是引用民数记二十五章记载的事件。外邦人的先知 巴兰献计,让摩押女子引诱当时驻扎在什亭的以色列人行淫乱。淫乱必 然导致偶像崇拜。"因为这女子叫百姓来,一同给她们的神献祭,百姓就 吃她们的祭物,跪拜她们的神。"(民25:2)神的怒气向以色列人发作, "那时遭瘟疫死的,有二万四千人。"在哥林多教会的状况,当时异教的 崇拜仪式中必然存在着性方面的淫乱。
- c. 试探主(9节): 这一节所引述的事件记载在民数记21:5-6,在诗篇78:18 中诗人评价这个事件"他们心中试探神,随自己所欲的求食物。"试探神的意思是他们心中已经起了不信、不顺从、不爱神的心,想要知道神忍耐的限度在哪里。当时神从天上降下吗哪喂养百姓,他们却"心中烦躁",怨讟神和摩西,说,"你们为什么把我们从埃及领出来,使我们死在旷野呢?这里没有粮,没有水,我们的心厌恶这淡薄的食物。"对于哥林多教会来说,他们得着属灵的粮食,得着基督,却没有心存感恩,反而回到世界,去吃祭拜偶像的筵席,这就是对神的试探。
- d. 发怨言(10节): 以色列人在旷野中多次发怨言(参民14:2、36;16:3)。 每一次发怨言都带来神的刑罚。很有可能的是, 哥林多人在他们写给保 罗的心中抱怨保罗, 就像以色列人向摩西抱怨一样。在两种情况中, 其 实都是在抱怨神。

### C. 对哥林多人的警告和劝勉 (11-13节)

- a. 警告 (11-12节): 保罗称哥林多的信徒为"末世的人"。基督的道成肉身标志着旧的时代已经过去,新的时代来到。而这个新的时代,就是神的国籍着基督的道成肉身和受死复活降临在神的百姓当中。旧约的事件是新约的预表,也是对信徒如何跟随神的警戒。尤其是那些"自以为站得稳的"人,更加需要谨慎,免得跌倒。事实上,没有一个人可以凭借自己的力量在神面前站立得稳,保罗对哥林多的警告何尝不是对我们当今所有信徒的警告。
- b. 劝勉 (13节): 这一节的经文被许多人引用,当作在艰难时刻带来盼望的话,帮助了世世代代的基督徒。在本章的上下文中,保罗似乎是在说,对于日常生活中的"试探",基督徒不会有跌倒的危险,因为神会帮助他们度过;但是对于明知道不可拜偶像,不可试探主,明知道去赴祭拜偶像的筵席会让人落入试探中这件事,如果哥林多的信徒仍然选择去做,就超出了"日常试探"的范畴,乃是像以色列人一样试探基督,就不会有神的帮助了,那样的行为绝对不在"日常试探"的类比当中。

### 问题讨论:

- 1. 根据保罗的观点,为何受洗、圣餐和上教会不能成为得奖赏的保障?你曾经有过这样的观念吗?你会如何纠正和改进?
- 2. 保罗所引述以色列人的"恶事",有哪些跟你有关? 你要如何改进呢?
- 3. 保罗在第13节中的劝勉,带给你什么盼望?你在生活中遇到何种"试探"?你如何靠着神胜过,或者,神如何给你另开一条出路?

### 二. 偶像的筵席与主的晚餐 (10:14-22)

14 我所亲爱的弟兄阿,你们要逃避拜偶像的事。15 我好像对明白人说的,你们要审察我的话。16 我们所祝福的杯,岂不是同领基督的血吗?我们所掰开的饼,岂不是同领基督的身体吗?17 我们虽多,仍是一个饼,一个身体。因为我们都是分受这一个饼。18 你们看属肉体的以色列人。那吃祭物的,岂不是在祭坛上有分吗?19 我是怎么说呢?岂是说祭偶像之物算得什么呢?或说偶像算得什么呢?20

我乃是说,外邦人所献的祭,是祭鬼,不是祭神。我不愿意你们与鬼相交。21 你们不能喝主的杯,又喝鬼的杯。不能吃主的筵席,又吃鬼的筵席。22 我们可惹主的愤恨吗?我们比他还有能力吗?

# A. 信徒吃主的饼、喝主的杯乃是与主联合 (14-17节)

- a. 劝勉信徒要逃避拜偶像的事(14-15节): 保罗称哥林多的信徒为"我所亲爱的弟兄",每当他这样称呼的时候,都是在表达一个强烈的呼吁。第14节中,保罗呼吁信徒要"逃避拜偶像的事",对比前面一节中保罗所说神会在信徒所经历的试探中开一条出路,保罗事实上是在说,参与拜偶像的事不在那边所说的"试探"之列。因此,如果信徒去参与拜偶像,就是真正落入了魔鬼的网罗,神不会给他们"另一条出路"。"明白人"是哥林多信徒对自己的称呼。保罗则引用他们自己的话,指出他们的"明白"乃是要审察使徒的话,并且听从。
- b. 信徒藉圣餐与基督联合 (16-17节): 第16节保罗说到圣餐的涵义: 同领基督的血,与基督的身体。对于此,耶稣在约翰福音中如此教导: "你们若不吃人子的肉,不喝人子的血,就没有生命在你们里面。吃我肉喝我血的人就有永生,在末日我要叫他复活。"(约6:53-54)保罗强调领圣餐的另一个意义,就是因着与基督的联合,信徒在基督里合一。
- B. 赴拜偶像的筵席是与鬼相交 (18-22 节): 然而,若是信徒去参加外邦人祭拜偶像的筵席,乃是与代表那个筵席的偶像,也就是魔鬼相交。这是不被允许的,因为信徒是归属于神的人了;神的国与魔鬼的势力完全没有交集。这些异教筵席实际上是向鬼魔献祭,也就是敬拜鬼魔。一个已经参与主餐而与他的主和其他的信徒连结的人,在任何情况下都不能也敬拜鬼魔。这样的行动只会惹动神的愤恨,招致如同以色列人一样的审判。

#### 问题讨论:

4. 如果有亲友是未信主的,邀请你去参加一些祭祖或祭拜偶像的仪式,你会怎么做?为什么?

# 三. 关于吃在市场上卖的食物 (10:23 - 11:1)

23 凡事都可行。但不都有益处。凡事都可行。但不都造就人。24 无论何人,不要求自己的益处,乃要求别人的益处。25 凡市上所卖的,你们只管吃,不要为良心的缘故问什么话。26 因为地和其中所充满的,都属乎主。27 倘有一个不信的人请你们赴席,你们若愿意去,凡摆在你们面前的,只管吃,不要为良心的缘故问什么话。28 若有人对你们说,这是献过祭的物,就要为那告诉你们的人,并为良心的缘故,不吃。29 我说的良心,不是你的,乃是他的。我这自由,为什么被别人的良心论断呢?30 我若谢恩而吃,为什么因我谢恩的物被人毁谤呢?31 所以你们或吃或喝,无论作什么,都要为荣耀神而行。32 不拘是犹太人,是希利尼人,是神的教会,你们都不要使他跌倒。33 就好像我凡事都叫众人喜欢,不求自己的益处,只求众人的益处,叫他们得救。你们该效法我,像我效法基督一样。

- A. **凡事要求别人的益处** (23-24节): 第23节,保罗以两次"凡事都可行"表达了信徒在基督里所拥有的自由。但是可以去做的"任何事"并不表示一定要去做。因为有很多自由并没有益处,也不造就人,那么,基督徒要如何决定哪些事可以作,哪些事不去作呢?保罗给出了四个原则。第24节是原则一:在作决定的时候想到别人,不要光想到自己。不求自己的益处,乃要求别人的益处。这个原则不是出于要求,乃是出于牺牲的爱,就像基督为我们舍己一样。
- B. 市场上卖的食物都可以吃(25-27节):在哥林多的市场上卖的肉类,有很多都是拜过偶像的。保罗勉励哥林多的信徒,"地和其中所充满的,都属乎神"。也就是说,神已经将地上的一切食物,赐给我们了。因此,哥林多的信徒不必为了良心平安的缘故,一一打听他要买的食物是不是拜过偶像,他们只管买来吃就是了。这个原则也适用于信徒去赴未信者所办家里的筵席。
- C. **为了别人的良心而不吃** (28-30 节): 若是有人明确指出这是祭过偶像之物,对方如此说一定是对于基督徒吃不吃祭偶像的食物有疑惑,或者认为基督徒不应该吃祭过偶像之物。对于此种情况,基督徒就应该为了那个说这话

的人的良心放弃自己"吃"的自由,选择不吃。这是因为不要绊倒别人,为了别人的益处。

- D. 吃喝都为荣耀神而行(10:31-11:1): 这几节是前面论述的总结。
  - a. 不论做什么事都要为荣耀神而行(31节): 保罗在这里表达他一向的观念, 那就是作任何事情, 都要为荣耀神。不论是吃喝这样的日常琐事, 还是为主作见证这样的大事, 都是要荣耀主。
  - b. **不论何人,都不要让他跌倒** (32 节): 保罗在这里列举"犹太人"、"希腊人"、"神的教会", 告诫哥林多的信徒不论是向着何种人, 是否是在神的教会中, 都不可因为自己的行为叫人跌倒, 让他失去对神的认识和信心。
  - c. 效法保罗,也就是效法基督 (33 节、11:1): 保罗重申自己作事的原则: 凡事求众人的益处,叫他们得救,与第九章中传福音的心志相呼应。他呼吁哥林多的信徒,也呼吁所有的基督的信徒,效法自己,因为他自己就是在效法基督。

#### 问题讨论:

- 5. 你是否因为吃什么、不吃什么的问题与人起过冲突吗?保罗在这一段关于吃喝的论述如何改变你的认知?再次遇到类似的情况,你会如何处理?
- 6. 请分享你如何在生命中"凡事为荣耀神而行"。

#### 祷告:

亲爱的阿爸天父,感谢赞美你!你让我们在基督里与主联合,成为圣洁;你又赐给我们在主里的自由。感谢你藉着今天的经文提醒我们,我们不再是属于魔鬼撒旦,乃是属于耶稣基督。求主帮助我们杜绝一切拜偶像的事,让我们洁净自己的身体喝灵魂。在遇到可能会跌倒别人的事情上,让我们警醒,选择作不会绊倒人的事。让我们凡事都为荣耀神而行。奉主耶稣基督的名祷告。阿门!

第四时段:祷告服事(10分钟)

可以两三人成为一个祷告小组,为彼此的需要代祷。